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U. Q-1. R0-ul trezit la realitate. 
Afirmasem în prim articolul nostru 

de anul nou, eă din marea suferinţelor 
noastre trebuie să ţâşnească o idee fe
cundă, o idee regeneratoare. Spusesem 
acest lucru nu pentru a recurge la re 
torism ieftin, ei fiindcă aceea afirmajiune 
era expresia unei eonuingeri adânci. 
Ori cât de mult am suferit noi Românii 
pentru aeeastă fără, nu uom suferi 
îndeajuns pentru a răsplăti fericirea de 
a ne număra azi între cetăţenii liberi ai 
unui stat naţional al nostru. Sufletele 
noastre pline de gratitudine, nu-s capa
bile de reuoltă, din pricina unor suferinţi 
trecătoare, ei acestea trebuie să ne dea 
imbold ea să ne facem datoria întreagă 
Jafă de fără. In sacrificiile ee le aducem, 
să nu căutăm a găsi motiue de ură şi 
zauistie, ei să auem în uedere, eă sunt 
făcute pentru tară. Că ele trebuiau eui-
tate este altă chestie, şi dacă ele au dat 
peste capul nostru, uina nu e a ţării, ei 
e a partidelor politice şi-n prima linie a 
noastră, fiindcă am lăsat ea 'n cadrele 

acestor partide să se eultiue, spiritul ghe-
şeftărese, care a dat teren de aeiiuitate 
tuturor neisprăuitilor şi a elementelor in
capabile de a desfăşura o muncă se
rioasă. 

Aceste gânduri ne stăpânesc, cetind 
uestea, eă dl Ing. G. Buşila, preşedintele 
Uniunei Generale a Industriaşilor Ro
mâni, în şedinţa recentă a Comitetului 
central al acestei puternice organizaţiuni 
profesionale, a auertizat pe membrii ei, 
eu euuintele: 

„Pentru a rezolua azi problema în
curajării industriei naţionale, trebuie să 
facem primul pas, acel al aşezării in
dustriei româneşti, în eondifiuni de nor
mală funcţionare. Numai în ziua, când 
ne uom găsi în eondiţiuni de existenţă 
industrială, la fel eu acele ale industriei 
străine, se uor putea aprecia auan-
tajele pentru încurajarea industriei na
ţionale. Şi în politica, ce trebuie dusă 
în aeeastă direcţiune, se va stabili eari 
sunt industriile, cari mepită, sau eari ne
cesită dispoziţiunile speciale de îneura-
jare, în cadrul intereselor economiei na
ţionale" („Argus" No. 5321.) 

Cu alte cuuinte preşedintele U. 6 . I. 
R.-ului recunoaşte în fine, eă protecţia 
industriei naţionale trebuie făcută după 
criteriile economiei naţionale ale ţării în
tregi, — nu ea şi până aci. — Prin le
gături permise şi nepermise, înainte de 
a se fi înfiinţat cutare industrie naţională, 
se ridicau barierele uamale în forma 
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taxelor uamale de import extrem de exa
gerate, pentru a împiedeca intrarea măr
furilor ieftine din străinătate; iar din pro
fituri' stoarse din sudoarea consumato
rilor s'au distribuit diuidende, şi mai aîes 
tantieme grase. Dacă s'ar fi întrebuinfat 

. acele profituri pentru desuoltarea in
dustriilor protejate, am auea azi, după 10 
ani de protecţii, industrii capabile de 
concurenţă cu acele din streinătate; dar 
spre paguba economiei naţionale acele 
profituri, prouenite din spoliarea pu
blicului consumator, au fost aproape toate 
distribuite în tantieme pe seama Consi
liilor de Administraţie şi a directorilor. 
Astfel d. e. „Reşiţa" a distribuit anual 
tantieme de mai multe milioane unui 
singur administrator delegat ori director, 
iar pentru plătirea dioidendelor trebuiau 
să aştepte acţionarii eu lunile. De aceea 
cursul aeţiilor acestei puternice societăţi 
au scăzut sub ualoarea lor nominală, 
prin eeeaee au fost păgubiţi acţionarii şi 
a fost usurpat spiritul de participare la 
subseripţiuni de aeţii. Şi una şi alta sunt 
efecte extrem de primejdioase, mai ales 
azi când atâtea societăţi, anonime se dau 
peste cap. 

Politica economică neghioabă dusă de 
Stat până acum, a dat rezultatele de
plorabile ale crizei ruşinoase de azi; ţă
rănimea a fost sărăcită prin taxele de 
export, iar restul populafiunei, a fost să
răcit, prin taxele de import. Toate parti
dele politice, uoind să linguşească uotul 
uniuersal, au euitat recurgerea la impo
zite directe, în schimb au sporit pe cele 
indirecte, fiindcă, pe acestea nu le 
obseruă toată lumea. In acest chip au 
ajuns finanţele Statului, în halul, din care 
nu mai pot ieşi, decât eu sacrificarea 
celei mai neajutorate clase sociale, a 
funcţionarilor. 

Recunoaşterea realităţii de către 
preşedintele U. Q. I. R.-ului este un semn 
bun pentru îndreptare. Şi dacă acel 
auertisment îl punem eu seria de consfă
tuiri, ale reprezentanţilor industriilor, 

conuoeate de dl Ministru Manoileseu la i 
Ministerul Industriei şi al Comerţului, ; 
putem conclude că ieftinirea produselor j 
industriale ua deueni în scurt timp o rea
litate. De aceea întimpinăm eu deose
bită bucurie ştirea despre declaraţiile 
autorizate ale dlui lng. Buşila. 

Marsyas. 

Reflexiuni la articolul 
„Sunt camerele profesionale instituţiuni 

inutile". 

De Dr. Oetauian Sgiimbea 
director la Bauea Centrală, Cluj. 

In articolul meu „Deeongestionarea contri
buabililor şi economii bugetare" căruia Onor. Re-
daetiune a Reuistei Economice a bineuoit să-i 
dea loc eu toată solicitudinea în coloanele sale, 
am tratat în mod urban tema ce am pus. Am 
susţinut că contribuabilul trebuie uşurat şi tot
odată trebuie făcute economii bugetare. M'am_ 
oprit în special la adiţionalul de 1%. ee se în-
cassează pe lângă ueniturile eomereiale şt indu
striale în fauorul Camerelor de comerţ şi industrie 
şi la eontribuţiunile statului pentru Camerele 
agricole. 

Am menţionat că numai puţine din Camerele 
de comerţ şi industrie s'au ridicat la adeuărata 
ualoare, din care motiu sunt de credinţa, eă adi
ţionalul să se reducă sau suprime, Iar susţinerea 
Camerelor de comerţ şi idustrie să se lase ini-
ţiatiuei particulare, în eare caz numărul lor se ua 
reduce, asemenea regia se uor reorganiza, se uor 
acomoda la eheltueli în cadrele unor eontribuţiuni 
reduse şi se ua uşura situaţia contribuabilului 
eare se simte prea apăsat. Ce priueste Camerele 
agricole am susţinut, eă pot fi trecute şi încor
porate în organizaţia judeţiană, prin ee asemenea 
s'ar face economii şi uşurări de impozite. Prin 
nici un euuânt, prin nici o frază nu am arătat, eă 
Camerele de comerţ şi industrie ar fi inutile şi 
superflue, niei nu am dat părere pentru supri
marea lor, am fost şi sunt pentru selecţionarea 
lor şi pentru ridicarea la un rol de factori îndru
mători în materie de comerţ şi industrie. 

Părerile mele au fost bine primite de multă 
lume şi mt-au sosit nenumărate aderenţe şt apro
bări, iar Onor. Redacţie a Reuistei Economice 
prin notele sale redacţionale a fost în asenti
mentul meu fără intenţia de a supăra pe eineua. 



. s ' a găsit totuşi un „Secretar de Cameră de co 
merţ şi de industria" anonim, care s'a simţit în
demnat să ia în apărare Camerele de comerţ şi 
de agricultură, faţă de un atae ee n'a auut loc. 
In Nr. 50 din a. trecut al Reuistei Eeonomiee la 
articolul meu anterior ml-a adus înuînutrea gra
tuită, eă eu aş pleda pentru suprimarea came
relor de comerţ. In loc să fi dat un răspuns la 
articolul meu, argumentat eu ure-o zeee puncte 
în care să arate meritele Camerelor de comerţ 
şi industrie, în loc de un anuar, un istorie al Ca
merelor şi aetiuităţit lor de 10 ani de după Unire, 
acest secretar uine eu persiflări la adresa celor 
de alte păreri în această chestiune. 

Pe calea aceasta nu-l uotu urma. In modul 
acesta nu se discută chestiuni de principiu. 

Suprimarea sau reducerea adiţionalului de 
1% pe lângă uenitul eomerelal şl Industrial, sau 
schimbarea destinaţiei acestuia, dlui secretar i se 
pare o imposibilitate. Câte imposibilităţi de ordin 
economie am auut prilej să uedem după răsboiu 
şi pe lângă toate urmările lor nefaste le-am su
portat. S e putea oare înainte eu eâţtua ani pre-
uedea sub titlul de economii bugetare şi uşurare 
de Impozite suprimarea a zeci de şcoli secun
dare, ridicate şi organizate eu atâta cheltuială, 
suprimare de oficii importante, reducere de sa-
lare ia funcţionarii de stat în măsură atât de im
portantă şt altele? „Not bricht Eisen". Experienţa 
ultimilor ani ne arată cum e neuoie să se aplice 
aceasta zicală, treeându-se peste multe consi
derente. 

Cred eă uom ajunge să uedem reuizulrea 
sistemului de dare şi atunel uom asista şi la re-
uizuirea adiţionalului. Chiar şi azi un plebiscit 
între membrii camerelor de comerţ, nu ştiu dacă 
ar obţine o majoritate pentru menţinerea adiţio
nalului, sau ar fi pentru introducerea unor taxe 
eonuenţionale, eari să reorganizeze Gamerile pe 
baza unei regii mai miei eu mal puţin fast. 

Situaţia. 
Frământările din sânul guuernulul, cari în 

ultimul timp se manifestează destul de pro
nunţat, douedese eă partidul naţional-ţărănesc nu 
este d unitate bine înghegată. Zi de zi Ies tot 
mai mult la iueală deosebirile de concepţii şi 
de interese dintre ramura naţională şi ţărănistă. 

Orice s'ar întreprinde întâmpină greutăţi 
eând se ajunge la împărţirea rolurilor. Cu de
osebire se obsernă în ţinuta ramurei ţărăniste o 
teamă ea nu eumua la împărţirea bunătăţilor să 
primească mat puţin de jumătate, ineepând dela 

I alegerea dlui Sărăţeanu ea Înalt regent solida
ritatea ţărănistă nu odată a făcut chestie de în
credere din echilibrul de forţe. De pe urma 
acestor frecături şl luerăturl aeei eari au suferit 
mai mult, sunt ueehli conducători ardeleni dtn 
gruparea naţională. Rând pe rând aproape toţi 
au trebuit să se retragă dela oala eu carne. • 

Pe lângă aceste neajunsuri subsâpa adânc 
temelia partidului naţional-ţărănese şi deosebi
rile de trai şi uederi ale conducătorilor. 

Daeă uom cerceta starea socială ş i eco
nomică a ţării uom uedea o enormă deosebire 
între situaţia ţinuturilor din fosta Austro-Ungarie 
şi ueehiul Regat. 

In Banat şi Ardeal: la şes uom găsi gospo
dării bine organizate pentru cultura cerealelor, 
legumelor, seminţelor ete., la munte şl deal se 
află crescătorii de uite şi moşii, eu pomi fruett-
fieri destul de bine înzestrate, iar peste tot cur
ţile oamenilor bine îngrădite, grajduri şi şo-
proane bine şl apoi câte o grădiniţă eu zarza-
uaturi şi alte legumării necesare bueătăriei. 

In jurul acestor gospodării în decursul tim
pului şi potriuit neuoilor s'au desuoltat între
prinderile financiare, comerciale şl industriale 
necesare. Toate din iniţiattuă şi eu capital priuat. 

Administraţia ee există fără a se impune 
prin gesturi brutale şi forţări se bucura de eea 
mai mare autoritate. 

In astfel de eondiţiuni s'au născut şl muneit 
conducătorii ardeleni. 

Nu cred să-i treacă prin gând ure-unul con
ducător din Ardeal, ea prin legi şl organizaţii de 
stat să schimbe sau să împiedece în funcţiunea 
lor normală aranjamentele economice arătate 
mai sus. 

Nu tot asemenea este situaţia în ueehiul 
Regat. Acolo pe lângă aeeea că gospodăriile ru
rale sunt mai slabe, întreprinderi flnaneiare, co
merciale şi industriale din iniţiatiuă priuată şi în 
strânsă legătură eu acestea nu prea sunt, şi nici 
nu au posibilităţi de desuoltare, cu deosebire 
acuma nu, eând politicianismul se amestecă în 
toate şi caută să acapareze totul. Lucrurile nu 
pot sta pe loc. O posibilitate de desuoltare trebuie 
să li se asigure acestora. 

Şi aici este tocmai buclucul, oricât de 
amănunţit am urmări judecata şi planurile de 
uiitor ale conducătorilor ţărănismului regăţean, 
nu putem de loc stabili întâi cum uisează ei în 
uiitor situaţia gospodăriilor rurale şi a sătenilor. 
Apoi nu poţi şti preeis ee îndrumări praetiee âu 
de gând să dea producţiei rurale, eum să se 
faeă finanţarea şi ualorlfiearea ajeestor produse? 
Căci îneereărlle lor de până acuma au dat greş. 



m c e w ^ i l e -de eooperattzf re a'uteţit econo
mice pornită de Bucureşti, apoi încercările de 
standardizare a exportului prin legi, apoi souie-
tizarea administraţiei, n u . a adus nici un folos 
şt îmbunătăţire situaţiei din ueehiul Regat. încer
cările -âe ale întinde şi în Ardeal a început să 
anarhizeze ordinea bună ce exista acolo. 

Şt toate aceste inouaţluni sunt concepţii ţă
răniste. 

Deosebirile acestea de interese şi uederi 
au împiedecat îri trecut şl cu siguranţă Dor îm-
pedeca şt în ulltor orice posibilitate de pro
gres. 

Gâtă ureme uor mai dura aceste suâreolirl 
uu s e ştie. 

Menţinera acestui regim nu este nici în In
teresul grupării naţionale, ţărăniste şi nici a ţării. 

B u c u r e ş t i . Rem/s/er. 

P r o i e c t u l d e l e g e c o n t r a c a m e t e i . 

Luni seara s'a împărţit la Cameră următorul' 
anteproiect de lege contra carneţel: 

Art. 1. — Dobânda legală anuală se fixează 
la 5 la sută peste scontul Băncii Naţionale a Ro
mâniei. 

Art. 2. — Dobânda conuenţională nu poate 
întrece 9 la sută peste scontul Băncii Naţionale 
a României. B a nu poate fi stipulată decât prin 
aet scris . 

Când debitorul este ţinut să plătească o do
bândă fără ca aceasta să fie fixată prin aet, el 
ua plăti dobânda legală. 

Art. 3. '— Prin dobândă se înţeleg nu 
numai toate datoriile accesorii plătibile în bani, 
dar şi oriee prestaţluni la care debitorul se obligă 
pentru folosinţa capitalului. 

Orice mijloace de probaţiune sunt admisi
bile pentru a douedi mărimea dobânzilor plătite 
sau a celor ce urmează a fi plătite. 

Art. 4. — Dacă s'au stipulat dobânzi cart 
întrec maximum arătat de art. 2, pentru excedent 
obligaţia este nulă de drept. 

Actele cuprinzând stipulaţi uni de dobânzi su
perioare maximului fixat, nu uor putea fi auten
tificate. 

Actele euprtnzând stlpulaţlunl de dobânzi 
superioare maximului preuăzut de art. 2, uor fi 
intabulate, prenotate sau înscrise, eu adăogirea 
eă dobânzile s e înscriu la maximum arătat. 

Art. 5. — P l a t a anticipată a dobânzilor nu 
poate auea loc decât pe maximum 6 luni. 

Art. 6. — Dobânzile de oriee fel se prescriu 
dacă nu au fost^, cerute şi urmărite timp de 5 
ani. 

Art. 7. — Dispozlţiunlle acestei legi s e aplică 
şi dobânzilor de orice fel, din actele scr ise , 
pentru timpul ce curge dela depunerea pe biu-
rourlle Corpurilor legiuitoare a proiectului ace
stei legi. 

Art. 8. — Creditorul care ua stipula, cere 
sau primi o dobândă conuenţională superioară 
celei fixate prin această lege, se ua pedepsi eu 
închisoare dela 2 luni până la un an şi eu amendă 
dela 5000 la 20.000 Lei. 

Aeelaş pedeapsă se ua aplica şi acelui care 
eu ştiinţă serueşte ea mijlocitor la comiterea de
lictului. 

Art. 9. — Dacă infracţiunea preuăzută de 
art. 8 s'a săuârşit de un profesionist sau de o 
persoană, care anterior a fost condamnată pentru 
aeelaş delict, se pedepseşte eu închisoare dela 
6 luni până la 3 ani şi eu amendă dela 20.000 Lei 
până la 100.000 Lei. 

Art. 10. — Când infracţiunea preuăzută de 
art. 8 şt 9 s'a săuârşit în numele unei societăţi 
comerciale, pedeapsa se ua aplica celor ce au 
aprobat încheierea afacerii. 

Dacă delictul s'a săuârşit de un proeurist 
sau un mandatar, pedeapsa se ua aplica atât 
acestuia, cât şi celor în numele cărora şi eu ştirea 
cărora delictul a fost săuârşit. 

Art. 11. — Acţiunea publică nu se poate 
pune în mişcare decât la cererea părţii uătămate. 

Infracţiunea este de eompetinţa judecătoriei. 
Hotărârea de eondamnaţiune se ua publica 

într'un ziar răspândit pe eheltulala celui con
damnat. 

Art. 12. — Toate dispoziţiunile contrare din 
legile în uigoare, se abrogă. 

t Vasile C. Osuadă 
Cunoscutul eeonomist şl publicist în Cluj, a 

încetat din uiaţă la 16 ert., în etate de 56 de ani. 
Răposatul a auut în ultimele trei decenii un 

rol remarcabil în utaţa publică a Ardealului 
românesc, desuoltând o uie aetiuitate pe toate 
terenele. 

Absoluent al Şeoalei super. de comerţ din 
Braşou, U. G. Osuadă, s'a oeupat, în primii ant 
după Intrarea sa în uiaţa practică, îndeosebi eu 
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chestiunea eooperatiuelor de credit, de consum, 
de ualorlzare ete. pe atunci încă în faşe la noi 
Românii ardeleni. In interesul acestora a desuoltat 
o stăruitoare propagandă, eu scrisul şi eu graiul 
uiu în numeroase eonferenţe, ee a ţinut la sate 
şl în reuista sa „Touărăşia" pe care a edltat-o 
şl a redactat-o un şir de ani. 

Fără reaultate mat de seamă pe acest teren, 
fiindcă băneile noastre de credit, pe acţiuni din 
Ardeal îndeplineau pe atunel, ea şi azi, eu bun 
succes rolul băncilor săteşti dtn ueehiul Regat, 
Vasile C Osuadă a luat ulterior conducerea băncii 
de credit „Agricola'' din Hunedoara, în calitate 
de director. 

După Unire şt pe timpul Consiliului Dirigent 
a ocupat în sinul acestuia postul de seeretar 
general la resortul Agriculturii a luat parte 
aettuă la fondarea „Bănett Agrare, a Băncii Cen
trale pentru Industrie şt Comerţ şi a Întreprinde
rilor Forestiere Române, toate dtn Cluj. Ea „Bănea 
Agrară", Cluj, a ocupat şl unul dtn posturile de 
directori, până la reorganizarea acestei banei, 
rămânând ulterior membru în Consiliul de admi
nistraţie. In aceeaşi calitate a mai funcţionat şi 
la băncile „Banca Centrală pentru Industrie şi 
Comerţ", la întreprinderile Forestiere Române, 
„Fonetera". soe. de asig., „Ardealul", institut de 
arte grafice, toate în eiuj, precum şi la băneile 
„Agricola", Hunedoara şi „Izoorul" din Alba-lulla. 

Spirit oioiu şi bun mânuitor al condeiului 
a seris număroase articole de cuprins eeonomle-
finaneiar în cotidianele noastre şi a colaborat şi 
la reuista noastră în primul deceniu al existenţei 
aeestut organ. 

Fie-t ţărâna uşoară] 

Bibliografie. 

Cehoslouaeia (1918—1930) 
Problemele valutare şi organizarea Băneii Na-
ţionale Cehoslouaee, eu o prefaţă de Dr. Vilém 
PospÎ8il, Guvernatorul Băneii Naţionale Ce
hoslovace. Cluj, Tip. „Cartea Românească1" 1930. 
V15 Pagini. Preţul nearătat. 

Tânărul profesor delà Academia de Comerţ 
din Cluj şi funcţionar al Băneii Naţionale din 
aeelaş oraş, dl Dr. Sabin Cioranu, a înzestrat 
literatura noastră economică, eu o nouă lucrare 
ualoroasă, apărută eu titlul de mal sus eătră 
finele anului trecut. 

Noua luerare este o continuare a studiului 
aceluiaşi autor apărut în 1928 tot în Cluj, sub 
titlul „Probleme ualutare şl organizarea băn

cilor de emisiune în Germania, Polonia, Ungaria 
şi Austria." 

Scopul autorului este, precum ne spune în 
„Cuuânt înainte", să pună la dispoziţia tuturor, 
cart se interesează de problemele Dalutare şt de 
reînsănătoşarea ualutelor deteriorate din Europa 
centrală, materialul necesar. 

Ş i scopul acesta îl ajunge autorul complet, 
prin cele două lucrări minuţioase ale sale, cu
prinzând un foarte bogat şl instructlu material 
documentar, căror lucrări precum ne spune, îl 
uor urma lucrări similare eu priuire la problema 
ualutarâ şi însănătoşarea ualutară din ţărişoarele: 
Estonia, Lituania, Lettonia şi Finlanda şi euen-
tual şi din Jugoslauia, Bulgaria şi Greela. 

Lucrarea de care ne ocupăm, pe lângă o 
„Prefaţă" în limba franceză, scrisă de Quuerna-
torul Băneii Naţtonale Cehoslouaee dl Dr, Vtlăm 
Pospisil, care salută călduros apariţia acestei 
lucrări, are următorul cuprins bogat: 

Banca Austro Ungară şi Inflaţia anilor 1914 
—1918, Alois Rasin şt planul său financiar, Prob
lemele Dalutare 1918—19^3, Stampilarea Coroa
nelor şi Împrumuturi interne şi externe. Măsuri 
de ordin bugetar. Stabilizarea legală, Stabilirea 
parităţii între Cor eehă stabilizată şi alte deuize. 
Oficiul bancar, Banca Naţională Gehoslouaeă, 
(bilanţul anului 1929), Sucursalele acestei bănci 
ete. ete. 

Din acestea sunt de remarcat ea dintre cele 
mai interesante şi instruetiue capitolele: Banca 
Austro-Ungară şi inflaţia anilor 1914—1918 şi Alois 
Rasin şi planul său financiar. 

Lucrarea dlui Dr. Cioranu este o luerare 
preţioasă, de interes şl folos pentru toţi eet-ee 
uoiese să aprofundeze chestiunile ualutare. 

CRONICA. 

Un comunicat a l Bănci i Naţionale. Primim 
din partea Băneii Naţionale a României urmă
torul comunicat: 

In ultimele zile Bănea Naţională a constatat 
că unele bănci chiar din cele importante, nego
ciază deuize streine la cursuri superioare ace
lora la care aceleaşi bănci, ea şi întreaga piaţă, 
înehee în aeelaş timp transaeţiunt eu Banca Na
ţională şi care sunt publicate zilnic în cota 
Bursei şi în toate ziarele mai însemnate. 

Scopul unor asemenea negocieri, la cursuri 
superioare celor ale Băneii Naţionale, este de a 
da băncilor în cauză, ocaziunea unor miei câ
ştiguri ilicite în operaţiuni speeulattue de arbi
traj, dăunătoare celor ee au neuole de deuize. 



Bănea Naţională consideră astfel de ope
raţiuni făcute în dauna neştiutorilor, ea abuzuri, 
şi anunţă pe toţi cei ee au neuoie de devize, că 
le pot obţine la Banca Naţională, la următoarele 
cursuri oficiale plus 2 la mie pentru eheltueli: 

Lira sterlină Lei 816,50. 
Dolarul „ 1 6 8 ^ 
Francul elveţian „ 3267 
Francul francez „ 6"— 

Iar celelalte, deuize la paritatea corespun
zătoare, şi înuită pe acei cărora băncile le-ar 
socoti alte cursuri, să refuze a le primi şi să 
eeară deuizele de care au neuoie direct la Banca 
Naţională care i ua satisface imediat, la eursurile 
de mai sus. 

B a n c a Naţională pentru reducerea divi 
dendelor. Prin o adresă circulară eătră bănci 
Banca Naţională reeomandă acestora, din pri
lejul încheierii bilanţurilor, ea eu considerare la 
experienţele rele ale exerţh lui trecut, mai bine 
să nu distribue niei un diuidend ori cel puţin să 
reducă dividendele pentru anul 1930 şi să-şi 
sporească în schimb rezervele pentru euentua-
lele pierderi din uiitor. 

Schimbări în conducerea Bănci i A g r a r e 
Cluj. Precum se anunţă din Cluj directorul ge
neral al „Băncii Agrare" dl Aurel Esea eu finele 
anului trecut a renunţat la postul său dela acest 
institut şi şi-a reluat postul auut mai înainte la 
Sucursala Băncii Marmoroseh, Blanc & Go. 
Cluj. 

Cu conducerea Băncii Agrare, în calitate 
de director general, a fost încredinţat dl luîiu 
Enesau, primdireetorul de pân' acum al acestei 
bănci. 

* 
Sporiri de capitaluri sociale. Banca „Va/ra" 

Cluj îşi sporeşte capitalul social eu I e i 3 mi
lioane la Lei 6 milioane, iar banca „Vlădeasa" 
Huedin la Lei 15.000,000. Aceasta din urmă din 
prilejul absorbirii băncii minoritare: Cassa de 
păstrare s. a. Călăţele. 

B a n c a Agriculturi i Româneşti despre care 
s'a mai scris în Revista noastră ua lua fiinţă în 
curând. Proiectul de lege ua fi luat în discuţie 
între primele proiecte, după deschiderea parla
mentului. 

Capitalul soc. este Lei 650 milioane, din 
care Statul ua subscrie Lei 15Q mii. şi Lei 150 mii. 
institutele financiare şi particularii. 

Uzinele de fier Reşiţa. Adunarea generală 
a acestei societăţi eonuoeată pe 20 ert., după ra

tificarea eooptărtt în Constitui de administraţie a 
dlui Qeneral Balif, a deeis amânarea resp. con
tinuarea şedinţei adunării generale pe 1 ziua de 
24 ert. pentru a hotărî asupra obiectelor puse la 
ordinea zilei. 

In şedinţa de după masă a Consiliului dl 
Qeneral Baltf a fost ales prezident al Consiliului 
de administraţie. 

* 
S e proiectează, precum se anunţă, mutarea 

Direeţiunei Centrale a societăţii dela Bucureşti 
la Reşiţa — din motive de economii şi numirea 
dlui lng. Stan Vidrighin, fostul director general 
a C. F. R. ea director general, în locul dlui 
Agripa Popeseu care ua demisiona. 

* 
Tariful telefoanelor. In eontraetul intervenit 

între guvernul nostru şi l. T T. se prevede pentru 
societatea de Telefoane, care a preluat toate 
drepturile şl obligaţiile întreprinderii americane 
iniţiatoare, un proeent de 8 la sută asupra capita
lului net al Inuestiţiunilor făcute, plus 2 la sută 
asupra acestui capital pentru fondul de rezervă. 
Orice surplus de venit e împărţit egal între Stat 
şi societatea de Telefoane. 

Pentru a putea obţine un minimum de ren-
dement, societatea are dreptul a modifica şi mări 
unele tarife, comunicând nouile tarife ministe
rului de Comunicaţii pentru a fi supuse avizului 
Consiliului Superior al Comunicaţiilor şi apro
bării Consiliului de miniştri. Dacă în termen de 
30 de zile Soeietatea de Telefoane nu primeşte 
niei un răspuns, tarifele noui sunt considerate ea 
aprobate. 

Societatea de Telefoane a crezut necesar în 
ultimul timp să ia măsuri pentru urcarea tarifelor 
de telefoane, la nouii abonaţi; nu e vorba de 
posturile de telefoane existente, ei numai la 
eele ee se vor instala în viitor. S 'a calculat c ă 
rendementul actual de 3°/ 0 ar atinge astfel, după 
einei ani, 5°/ 0. Cât despre interesele abonaţilor 
eari în loc de 5000 Lei anual ar avea de plătit 
7200 Lei, ele vor fi compensate prin faptul eă 
instalarea postului va costa numai 850 Lei, în loc 
de circa 16.000, la cât revine astăzi, dacă pe 
lângă taxele de instalare şi eostul aparatului, 
adăugăm „premiul" de 10.000 ee se eere pentru 
un număr nou de telefoane. 

Cererea Societăţii de Telefoane a fost îna
intată Ministerului de Comunicaţii în cursul lunii 
Decemvrie; sărbătorile şi uaeanţa prelungită, au 
făcut ea această cerere să vie în faţa Consiliului 
eu câteva zile înainte de expirarea termenului de 
o lună prevăzut în contract. Chestiunea nefiind 
studiată de majoritatea celor 15 membrii din eo-
misiune, şi o amânare a şedinţei fiind exclusă, 
s'a dat, în urma câtorva critici rostite de trei de
legaţi, un aviz defavorabil. Consiliul de miniştrii 
care urma să se pronunţe, a admis un nou termen, 
până la 23 Februarie a. e. eând chestiunea va fi 
studiată mai amănunţit. 



If DECEBAL", institut de credit şi economii în Deva. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari al institutului de credit şi eeonomli „DEGEBAL", Deua, sunt eonuoeaţi 

prin aceasta la 

adunarea generală 
pentru ziua de 18 Februarie 1931, care se ua ţine în localul Băncii din Deua — în lipsa membrilor 
receruţi, adunarea se ua ţine în înţelesul art. 22 din statute la 25 Februarie 1931, tot la timpul şi 
locul indicat — eu următorul 

P r o g r a m : 
1. Constituirea adunării şi dezignarea alor 2 notari şi 2 serutinători. 
2. Raportul anual al Consiliului de Administraţie şi Comitetului de Censori, prezentarea şi 

aprobarea bilanţului şi contului de profit şi pierdere pe anul 1930, deciziunea asupra 
împărţirei beneficiului net şi descărcarea: 

3. Alegerea alor 3 membrii în Consiliul de Administraţie pe durata de 3 ani; 
Q. Alegerea unui membru în Comitetul de Censori pe durata de 1 an; 
5. Trecerea fondului de pensiuni Ia fondul pentru dubioase, 
6. Modificarea articolului 5U din statute; 
7. Revizuirea situeţiei în registrul firmelor în privinţa dreptului de semnare a firmei, a mem

brilor din Consiliul de Administraţie, precum şi a celorlalte autorizaţii de semnare a firmei; 
8. Decisiune cu privire la starea capitalului societar în registrul firmelor; 
9. Eventuale propuneri. 
Deva, 21 Ianuarie 1931. Consiliul de administraţie. 
Domnit acţionari, care doresc a participa eu drept de uot la adunarea generală sunt ru

gaţi, ea în baza aet. 19 din statute să bineuoiască a-şi depune acţiunile eu 24 ore înainte de adu
narea generală la eassieria Băneii „Deeebal". 

Activ. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1930. Pasiv. 

Lei b. 
C a s s a : 

numerar . 534.045'— 
disponibil la B . N R. 

Deua 529.278— 1.063.323' — 
P o r t o f o l l u de : 

cambii . . . . . . 24.582.035'— 
obligaţiuni eu acoperire 

hipotecara . . . . 2,141.721'— 
obligaţiuni eu eauenţl 3.06B.071'— 29.792.82?'— 

Conturi-curente eu aeoperire hipo
tecara şt gir 15.469.095'— 

Efecte şl acţiuni proprietatea Băncii 500.926— 
Diuerşi debitori 20,328'— 
Imobile (Palatul Piaţa Unirii 16, Casa 

din str. Deeebal 10, Casa din str. 
A. Mureşan 5, Mortle din str. Uzina 
Electrică 1 şl Cuza Vodă 29) .. . 4,100.000 -

Mobllter 440.000 — 

E.el b. 
Capital 5.000.000 — 
F o n d u r i : 

de rezeruă statutar . 647404'— 
de rezeruă special . 50.000'— 
pentru creanţe dubioase 427.000 — 1.124.404'— 

Depuneri spre fructific.: 
pe carnete 23.925.878'— 
pe cont-curent . 894.870'— 24.820.748'— 

Conturi-curente creditoare . . . . . 7.391.435'— 
R e e s e o n t : 

la B . N. a Rom.,. Deua 7.999.931'— 
la alte bănci . . . . 3.014.005'—11.013.936'— 

Diuerşi 15.291 — 
Diuidende neridieate 19.540 — 
Dobânzi transitorii . . . . . . . . 600.000'— 
P r o f i t şi P i e r d e r e : 

beneficiu reportat din 
anul 1929 21.159'— 

beneficiu net pe a. 1930 1.379.988— 1.401.145'--
51.386.499 — 51.386.499 — 

D e u a, la 31 Deeemurie 1930. 
Liuiu Grasa m. p., director exeeutiu. Dionisie Ardelean m. p., eassier. 

e O N S l d U E . D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Petru Groza m. p., preşedinte. Vaier Gandrea m. p. losif Botean m. p. Aug. Herbag m. p 

Constantin loneseu, m. p., contabil. 

Tatos Grigorin m. p. 
Gheorghe Poponiei m. p. 

Adam Lula m. p. Alexandru Petreu m. p. Nie. Duma m. p. Dr. Cornel Moldouan m. p 
Am verificat prezentul cont şi l'am aflat în concordantă eu registrele. 

C O M I T E T U L DE e E N S O R l : 
Adam teşniean m. p„ preşedinte. Adam Groza m. p. Abel Rotea m. p. Petru Guia Moju m. p. 

http://29.792.82?'�


„ V A T R A " 

institut de credit şi economii societate pe acţii, Cluj. Filială fn Hociu. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de eredit şi economii „UATRA", societate pe aetii în d u j , se înuită în sensul statutelor 

a XXIV-a adunare generală 
c a r e se va ţinea în Cluj, la 9 Faur 1931, la orele 10 a. m., în localul institutului (Str. Regina Măria No. 47). In eaz, c ă la 
această adunare nu s'ar prezenta numărul aejionarilor cerut de statute, prin aceas ta se eonuoaeă adunarea generală 
în sensul §-ului 23 din statute, pe ziua de 23 Faur 1931, orele 10 a. m. 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea adunării generale; 
2. Raportul Direcţiunei şi ai Comitetului de supraveghere despre rezultatul gestiunei anului trecut; 
3. Deciziunea asupra bilanţului anual pe baza acestor rapoarte şi darea absolutorulni membrilor Direcţiunii 

şi Comitetului de supraveghere ; 
4. Deeiziune asupra tmpărţirei profitului curat şi statorirea diuidendei; 
5. Statorirea mareelor de prezenţă pentru membrii din Direcţiune, a Comitetului de supraveghere şi a chel' 

tuelilor de călătorie 
6. Propunere pentru sporirea capitalului social dela Lei 3.000.000 la Lei 6.000.000 ; 
7. Propuneri eventuale; 
8. Inehiderea adunării generale. 

Domnii acţionari, cari uoese să participe la adunarea generaiă, sunt rugaţi a-şi depune aetiile înainte de 
deschiderea adunării gene^ale la eassa institutului, eonf §-ului 19 din statute, cum şt documentele de pleipotentă. 

Aetiile s e mai pot depune la toate institutele membre la „Solidaritatea", dar cel mult până la 2 Faur 1931. 
Din şedin{a plenară a direcţiunei „VATRA", ţinută la 17 Ianuarie 1931. 

Direcţiunea. 
Activa. Bilanţ general, pe anul 1930. Pasiva. 

Lei b. 
e a s s a numărar 1.257,778'— 
e a s s a disponibil la banei . . . 2^8995— 1.483.773 — 
eambil 19.452.395 — 
Credit eamb. eu aeop. hip. . . . 4.121.773 — 23.574.168 — 
eont-eurent: Debitori 7.704.342 35 
Efecte 510.765 — 
Imobile: C a s a institutului şi alte realităţi . . . 3.029.074 — 
Mobiliar 8000 — 

Lei b. 
Capital social 3.00O.00O — 

630281-26 
114.51713 
326 730-55 

352,552— 1.424.080.92 
21.908.398-— 
6.493.846-16 28.407.244.16 

Spese. 

36.313.122-35 

Profit şi Pierderi, pe anul 1930. 

Fondul de rezeruă 
Fondul cultural Nieolae iDan . . . 
Fondul de pensie . . 
Fondul special de rezeruă pentru 

creanţele dubioase 
Depuneri spre fructificare . . . . 
Depuneri în eont-eurent . . . . . . 
Reeseont "T7TTTT 2.44 P700 — 
Diuidendă neridieată 28.263"— 
Interese transitoare 319.456"— 
Profit curat . 692.378-27 

36.313.12Z-35 

Venite. 

Interese de Depuneri spre fruetij. 2.350.751-47 
318.046-— 

Lei b. 

2.668.797-47 Interese, prouizie şi chirie 
Lei b. 

. . . . 4.471.627-74 

450.9U0-— 
33.000 — 4 8 3 . 9 0 0 -

191.100-— 
2al.l80-— 472.280 — 
126.212 — 

2.000-— 
26.060 — 154.272-— 

692,378-27 

e l u j , la 31 Deeemurie 1930. 
4.471.627-74 4.471.627-74 

Dp. Lnurian Berman m. p., preşedinte. Pentru contabilitate: loan Dejenar m. p„ dir. ex„ expert contabil, 

D I R E C Ţ I U N E A : 

DP. Alexandru Dpagomir m. p. A. Mandeal m. p. Dumitru Antal m. p. Dr. Victor Staneiil m. p. 
lo.iel Con'şa m. p. Dp. Sebastlaa Stanea m. p. DP. loan Runeanu m. p. Dp. Vaslle Şaua m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l'am aflat în consonanţă numerică cu registrele institutului. 

e lu j , la 16 Ianuarie 1931. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 

loan Oţoiu m. p., preşedinte. Nieolae Vasiu m. p. Dr. Dominie Stanea m. p. loan Stâneseu m. p. Oliuiu Sârbu m. p., exp. eoni. 




